

АЛТАЙСКІЙ



КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли

Выходит в г. Бійскѣ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничных.

№ 6-й. Год изданія первый.

Среда, 26 февраля 1919 г.

Год изданія первый. № 6-й.

Открыта подписка на 1919 год на

„Алтайскій Край“

орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничных, издается в г. Бійскѣ Горным Союзом Кооперативов и Бійским Кредитным Союзом.

Подписная плата 8 рублей в мѣсяц.

Редактор: В. А. СЕРЕБРЯКОВ.

Об-явленіе.

При канцеляріи Мясодѣла Алтайскаго района Министерства Снабженія и Продовольствія, по Сѣвной улицѣ д. № 14,

будут продаваться:

- До 1900 штук сарлычных хвостов от 6 рублей штука,
- 1000 „ рог скотских „ 2 р. 50 к. „
- 1000 „ сарлычных „ 4 руб. „
- 1000 „ сухих пузырей „ 3 руб. „
- 100 пудов крошки мяса „ 20 руб. пуд.

Торги назначены на 1 Марта с. г. в 12 часов дня. Желающие участвовать могут подавать заявленія с внесением 5% залога, ежедневно в мою канцелярію с 9 часов утра до 1 часа дня.

Завѣдывающій районом Вилькен.

Дѣлопроизводитель А. Филиппов.

П Р И К А З

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго Округа по гор. Бійску.

№ 53.

22 февраля 1919 года.

§ 7.

Часто встрѣчаю солдат, не отдающихъ чести офицерам, ботающихся въ улицах и публичныхъ мѣстах. Командирамъ частей предписываю внушать войскамъ въреннѣе им, что буду безпощадно предавать Военно-Пелерову Суду всѣхъ солдат, появляющихся в негнѣвомъ видѣ на улицах и публичныхъ мѣстах. Всѣмъ увольненіе в кинематографіи и театры дѣлать под командой старших, который и отвѣчатъ за въреннѣе ему ста. Приказываю всѣмъ чинамъ Миліціи слѣдить строго за поведеніемъ солдат на улицах и в публичныхъ мѣстах. Нарушающихъ порядковъ и общесъ общественныя немедленно арестовывать и отправлять на гауптвахту или временно задерживать при Миліціи, доносить объ этомъ Команданту. Всѣмъ офицерамъ приказываю требовать строго отданіе чести от солдат, слѣдить за ихъ поведеніемъ и на основаніи Устава Гарнизонной и внутренней службъ, таковыхъ арестовывать и отправлять на гауптвахту, сообщивъ немедленно в Командантское Управленіе фамилію арестованнаго и свою.

Уполномоченный Полковникъ КАБАКОВ.

Въ в. д. Старшаго Ад'ютаанта Поручикъ ШЕВЧУК

Къ свѣдѣнію Сельскихъ Кооператоровъ.

Счетовод—практикъ желаетъ получить мѣсто в Потребительномъ Обществѣ. Обратитесь в Инструкторскій Подотдѣлъ Герсцова.

Редакция открыта с 9-ти до 2-х часов дня.

Рукописи, присылаемыя в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣнія редакціи снабжены подписью и адресомъ автора. Статьи и корреспонденціи могутъ быть напечатаны и сокращены. Рукописи безъ обозначенія условій считаются безплатными.

Возвращеніе рукописей, не принятыхъ к печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс.

—8 р., на 3 мѣс.—24 р.
Плата за объявленія.

Впереді текста—75 к., за строчку пята, поэма—40 коп.;

За перемѣну адреса, взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно кромѣ дней праздничных, с 8 ч. утра и до 2 ч. дня.

Редакция помѣщается по ул. Льва Толстого, в домѣ Хакіна. Контора, по ул. Льва Толстого, домъ Н-ковъ А. В. Осипова.

От столовой Увѣчныхъ-Воинов

в Бійскѣ. Объявляется, что на масляной подѣлѣ ЕЖЕДНЕВНЫЕ БЛЫНЫ съ сметаной. Имѣются всевозможные рыбныя и мясныя блюда. Вечерами музыка.

ОБ-ЯВЛЕНІЕ.

Бійская Увѣчная Земская Урава самъ объявляет, что 27 Февраля н.с. стила с. г. в 10 часовъ утра в помѣщеніи Управы имѣетъ быть проведена переторжка на сдачу содержанія 6 пар Земскихъ лошадей. 21 Февраля 1919 г.

За Предсѣдателя Управы Растворовъ. Дѣлопріориводитель М. Панин.

ЖУРНАЛ

„Народныя думы,“

печается во всѣхъ кіоскахъ г. Бійска. Цѣна 2 р.

Доктор

И. В. Вансман

Пріемъ больныхъ по внутреннимъ, кожнымъ, венерическимъ болѣзнямъ. Визиты въ сальварнаи и „914“. Пріемъ от 4 до 6 вѣч. Кузнецкая ул. домъ Доброходова, кв. Врусаличка

Зубоврачебный кабинет

И. Р. Халаидовскаго Уголъ Л. Толстого и Виржеваго переулка, д. Антонова № 3 (противъ д. Осипова). Пріемъ от 9—1 ч. дня и от 5—7 вѣчера.

ВРАЧ

А. П. Плотниковъ

пріемъ больныхъ по внутреннимъ, кожнымъ и венерическимъ, ежедневно, кромѣ праздничныхъ с 4 до 6 вѣч. Книжеская ул. № 14, уголъ Ренессанса пер. телеф. № 985.

ЗУВНОЙ ВРАЧ

В. С. Аносова

пріемъ больныхъ ежедневно в 10 час. утра до 12 час. дня и от 4 до 6 за исключеніемъ воскресныхъ дней. Фортиская ул. домъ Н. Нальдикиной Кучковскаго.

Раз-вѣздной врачъ по городу для бѣдныхъ

А. Ф. Хмѣлевская

посѣщаетъ ихъ бесплатно. Адресъ: Владимірскаго училища рядомъ с Горьской Управой.

Врачъ Боржекъ

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ от 4—6 вѣчера кромѣпраздничныхъ: Уголъ Татарской и Баарнаго д. Осипова. 561

ѣта разнѣпа в конечныхъ стремленіяхъ не могла не обнаружиться по достиженіи цѣли войны.

Уже в 1918 году при выборахъ в конгрессъ, противники Вильсона по кзвали свое лицо и пезели агитацию, складывая населеніе к реализаціи побѣды. Республикавамъ полу чили большинство, а демократы, сторонники которыхъ слѣдуетъ считать Вильсона, остались за фла гомъ, чѣмъ былъ произнесенъ приговоръ политикѣ президента. Республиканы в Америкѣ далеко отъ идеали стическихъ воззрѣній Вильсона и преслѣдуютъ узко-національныя и, пожалуй, классовыя стремленія, что, естественно, они не смѣли бы ихъ провести, если бы ка кинфе ренція осталась такой представя тель, какъ Вильсонъ.

Такимъ образомъ европейскіе про тивники Вильсона, оставшіе в оппозиціи идеямъ послѣдняго, получили поддержку в средѣ американокой соборити того же толка и с конфе ренція удаленъ тот, который первый провозгласилъ принципъ всеобщаго мира.

С удаленіемъ Вильсона с мирной конференціи не погибла его идея всеобщаго мира. Намъ извѣстно, что засѣлавшая в Лондонѣ кофе ренція труда цѣлкомъ приняла Вильсоновскую программу [мира и если ея противники, у которыхъ за выгрались аппетиты, смогли уда лить Вильсона, то не смогли уда лить демократію всѣхъ странъ отъ влі яніа на будущее полжеаніе вопроса о войнѣ и мертѣ.

ОБЗОР ПЕЧАТИ.

Президентъ Германской Республики.

По поводу избранія с.д. Эберта президентомъ Германской Республики „Нов. Алт. Луч“ пишетъ:

Соціал-демократъ Эбертъ избранъ президентомъ Германской Республики. Онъ получилъ право говорить отъ имени германскаго народа, быть его представителемъ передъ лицомъ другихъ державъ на этъ разъ не в результатѣ торжест ва своей партіи в открытой революціи и борьбѣ, торжест ва быть можетъ случиться. Нѣтъ, онъ избранъ Учредителънымъ Собраніемъ, совѣаннымъ на основіи всеобщаго, равнаго лр него и тайнаго избрательнаго права. Избраніе прези дента—это завершеніе храни мья новой демократической гер манской государственности. Эта хранимья вѣрнѣе готова до послѣдней маковки. Близжайшее будущее покажетъ, прочны ли

ски лавочки, в которых курортники могут приобрести всякого рода товары. Широко раскинуто свое деятельное, трудовое товарищество для удобства публики во многих городах поставило своих представителей, которые могли бы оказать всякому роду справки относительно упомянутого выше курорта. В Барнауле таким представителем является Н. И. Яасимов, проживающий по 3 Алтайской улице, д. № 190.

НАУЕН, 14 фев. Трансильвания захвачена румынскими войсками. БЕРН, 14 фев. Зальф созвала конференция женщин Швейцарии, Англии и Франции и приняла резолюцию с требованием скорейшего освобождения всех военнопленных и заключенных в различных государствах. НАУЕН, 15 фев. Италия три буют выдачи им драгоцнейшей Австрийских музеев и рукописей в их Висской государственной библиотеке.

БЕРН, 10 фев. Франция предложила с юзиками признать независимость Фаяляндии, конференция согласилась и вместе с этим обсуждала вопрос о Финляндии представительства на конференции.

НАУЕН, 17 фев. Германское правительство собрало в Веймаръ воедей всех политических партий. В результате совещания Шейдман послал телеграмму Эрцгергеру с просьбой подписать договор о продолжении перерыва с союзниками и передать Флшу письменное заявление о том, что Германия предлагает все средства для выполнения условий перемирия и всех пунктов до сего не исполненных. Договор предусматривает, что удаленные отсюда команди судов будет произведено с союзниками лишь в случае обнаружения большевистскими агентами. Германское правительство обещает принять все меры против распространения большевизма среди германских матросов.

БЕРН, 13 фев. Африканское агентство сообщает, что в Констанце пошесть астулия греческая в Йске.

ЛОН, 10 фев. Сообщают о провозглашении республики юго-западных штатов.

БРЕУЕН, 10 фев. Скопчался от воссоединения легким всад германской социал-демократии: Франц Мерляг.

ВЛАДИВОСТОК, (РТА) 18 фев. По сведениям «Осасака-Майнча» в Петрограде большевистские разгрома и сожгли кладовые железнодорожного банка. В последние время эпидемия сыпного тифа достигла небывалых размеров, большая часть врачебного персонала в больницах заразилась тифом. Воздух железнодорожных служащих ввиду распространения эпидемии объявлен забоеванным. По известиям из «Цика» теперь случаются случаи тифа по отношению к забоеванным железнодорожникам, совершенно изолированным забоеванным Петроград.

ВЛАДИВОСТОК, (РТА) 18 фев. Согласно сведениям, полученным от агента, соглашение между севером и югом будет заключено в скором времени.

ПАРИЖ 21 фев. (Радио). Испанский король телеграфировал президенту республики: «дорогой президент, вам хорошо известны мои чувства по отношению к Франции, вы добьетесь моего недовольства по поводу возмущительного покушения на Клемансо, чья жизнь так драгоценна для нас «хороша для родины». Превиден отъезд; «Я глубоко тронут сочувствием, которое ваше величество изводило высказали Францию по случаю покушения на гражданина, столь любимого и уважаемого родиной. К счастью, состоящие здесь члены раненного не заставляли его думать лучшего».

ПАРИЖ 20 фев. (Радио). Покупка на Клемансо вывало во французском парламенте единодушная чувства возмущения и недовольства.

ЧЕЛЯБИНСК, 11 фев. (РТА) Г-ль Верховного Правительства на торжественном соединении заседания земства и города 11 фев. 1919 года в здании Челябинского городского самоуправления: «ни в одном государстве и, особенно в России, нет больше трудного вопроса, чем вопрос земельный. Государственный переворот вызвал о совершенной отчужденности одне сельские: неизменные формы земельных отношений;

возврата к старым пут. Однако удовлетворительного разрешения этого вопроса для России считая чрезвычайно трудным. Наибольшей остроты земельный вопрос достиг в Баршевской России. В Сибирь этой остроты, трудности и сложности его по сравнению с Европейской Россией не существует. Не найдя возможным разрешить земельный вопрос для России во всем объеме, правительство, которое я возглавляю, считает, однако, необходимым высказать свой взгляд на этот вопрос. Установление права собственности на землю правительство считает основным в деле прочного равновесия хозяйственной жизни государства. Будущее земельных отношений должно базироваться на мелкой земельной собственности. Установить нормы мелкого земледелия, общия для всей территории нельзя, это должно составить предмет работы на местах, здесь нужно будет устанавливать понятие о мелкой земельной собственности в зависимости от рода местных условий и хозяйственного быта, при чем власть оставляет за собой право регулировать деятельность местных сил. В этом отношении она остается за собой право определять судьбу культурных и искательных хозяйств и земель, обслуживающих промышленные предприятия или в смысле сохранения их, или в виде передачи для наццлесообращающей промышленности в особый земледельный фонд, который может быть создан в целях надлежащего разрешения земельного вопроса. Реформы эти правительство мыслит лишь на основе права общественной или справедливости и государственного порядка, настоящие правительств — это правительство безопалной борьбы с большевиками, истерзанная Россия. Если удастся довести страну до национального освобождения, то я и правительство, мною возглавляемое, считали бы свою задачу законченной».

Оперативная сводка 22 февраля.

В районе, севернее и западнее Соликамска, красные, получив подкрепление, перешли в наступление, упорные бои завязались на всем участке, занятом нашими частями. Все атаки противника на с. с. Архангельское и Пыжувое отбиты с большими для него потерями. Наши части перешли в наступление на село Курповское и коротким ударом в штыки выбили противника из ряда рядов деревьев. Намного бой противником оставлено много убитых, захвачены патроны и винтовки; нами с боем занято село Служкое и деревни Мичково, Шашинно и Бурино, на карте нет; юго-восточнее Курповского на грядском направлении, 20 февраля, под артиллерийской подготовкой, противник перешел в решительное наступление на линии д. д. Фролы, Тухята, Кузьмина, Коды Вольские и Афинята, но огнем нашей пехоты и артиллерии отброшен со значительными потерями, оставив 18 тысяч патронов и четыре пулемета; в районе жел. дороги красные перешли в наступление, но нашей контр-атакой были отброшены, мы захватили десять пленных, предствозание продолжалось, противник бросает убитых и раненых; южнее жел. дороги противник два раза переходил в наступление, но был отброшен с большими для него потерями; в оханском направлении красные густыми рядами вели наступление на наше расположение со стороны села Казавское, но нашим огнем атака была отбита, вторая атака противника так же успеха не имела в цепи противника залегли перед нашим расположением, бой продолжался; в районе сел Вязьевское и Половинка два полка красных вели наступление, но были отбиты и отшли в исходное положение, нами захвачены винтовки и пленные; на основном направлении наши части, равняя свои успехи заляди деревню Гремячи. На средние рождественском направлении уорные бои с превосходными силами противника у д. д. Александровка, Песчанка и Каземьярово; наши части стойко держатся напор противника, нанося ему серьезные потери; на сарапульском направлении противник, силой около батальона повел наступление на Князь, бой продолжался; на сарапульском направлении, южнее жел. дороги, красные вели наступление на деревню Будайгарт и Каптаново, что 4 версты к северозападу от Нязя Тагилы, но были отбиты ружейным огнем; на бурзевском и бирском направлениях поиски развѣдочные; на уфимском направлении, севернее жел. дороги, наши части, перейдя в наступление, ведут бой около д. Бизя; влет наступление наших частей на д. Ипшуратово; на стерлитамакском направлении красные ведут наступление на д. д. Бизяк и Омхарово, что в 22 верстах северозападнее завода Узаянского, ими же ведется разведка в районе д. д. Исмакенов, Базак и Омхарово.

Совет Всебирских Кооперативных С-тов, обращается ко всем Кооперативным организациям и Союзам, со следующим циркуляром: Уважаемые Товарищи. В виду неоднократно поступающих в Совет Всебирских Кооперативных С-зов со стороны кооперативных союзов и объединений просьбы о ходатайстве перед властями о разрешении на устройство общих кооперативных собраний в районах, Правление Совета Всебирских Кооперативных С-зов сообщает, что им уже это ходатайство было возбуждено и Департамент Министров внутренних Дѣл бумагой от 14 го января с. г. за № 169 отъездил, что с своей стороны он не имеет ничего против устройства собраний для разрешения чисто деловых вопросов по кооперации. С товарищеским приветом Правление Всесоюзства.

В мирѣ кооперации.

Совет Всебирских Кооперативных С-тов, обращается ко всем Кооперативным организациям и Союзам, со следующим циркуляром: Уважаемые Товарищи.

В виду неоднократно поступающих в Совет Всебирских Кооперативных С-зов со стороны кооперативных союзов и объединений просьбы о ходатайстве перед властями о разрешении на устройство общих кооперативных собраний в районах, Правление Совета Всебирских Кооперативных С-зов сообщает, что им уже это ходатайство было возбуждено и Департамент Министров внутренних Дѣл бумагой от 14 го января с. г. за № 169 отъездил, что с своей стороны он не имеет ничего против устройства собраний для разрешения чисто деловых вопросов по кооперации. С товарищеским приветом Правление Всесоюзства.

Тяга и свету.

В Катунском в. п. отчислено на прошлогодних к р б н л д а в п-ц-ку Народного Университета в Биджы 100 руб., на Народный Дом 260 руб. Кроме того в 1918 году в сибирном уезде отчислено на постройку школы 1000 р. Письменное в. п. отчислено на Народ. Дом 697 р. 63 к. и на Библиотеку Чит. 200 р. Петропавловское в. п. отчислено на Культ.-просв. дѣлы 314 р. 59 к. В-Тольское в. п. отчисл. на Народ. Унив. 25 р. Ст.-Тогуйское в. п. отчисл. на Культ.-просв. дѣлы 282 р. 77 к., на Народ. Д.м 200 р. Навенское в. п. отчисл. на Культ.-просв. дѣлы 611 74 к. В. Краевенское в. п. отчисл. на Культ. пр. дѣлы 1404 р., -а Народ. Дом 1000 р.

Земство.

Бисное Уездное Земское Собрание. Засѣдание 1 февраля. Председатель уездной земской управы Зятков докладывает собранию о результатах совещания врачебно-мичтарного совета по приятии мѣр борьбы с тифом в г. Биджы и его уезде. Подробно ознакоми собрание с причинами распространения заразы тифа, Зятков со

общает, какие мѣры борьбы с тифом приняты врачебно-санитарным советом, а именно: для того рѣше по открыть при существующих городских и участковых лечебницах или в особых домах для зараженных тифом больных особия отдѣления.

По окончании доклада и гласным собрание обращается председатель общества Красного Креста Черных с воззванием о призывѣ населения к добровольному жертвованию на борьбу с тифом.

На очереди продолжение доклада агрономического отдѣла и заключение по такому агрономической комиссии. Докладчик, инструктор по сельскому хозяйству Габриельчик, знакомит собрание с предложением агронома тесского отдѣла, едоброчному комис сией, об открытии в г. Биджы специализированных курсов по зерноочистке и шпательному производству. Также предложено отбѣду собранием принимается. Докладчик агрономической комиссии Назаров поясняет собранію важность, пожелания комиссии о покупке вблизи г. Биджы земли Борисова для показательных дѣлей по сельскому хозяйству (скотоводству, птицеводству и пр.), на покупку которой испрашивается выделение в сибирь 500 000 руб. После продолжительных прений предложение это отвергается. Также собранием отклоняется предложение об открытии двух сельско-хозяйственных школ в г. Биджы.

Дальше Паташкин зачитывает доклад кустарного отдѣла.

Собрание разбирает доклад по пунктам.

1. Отдѣлом и комиссией признано необходимым перенести существующий ремонтный пункт из с. Отново в село Коробейниково, вследствие предполагаемого отчисления с. Отной к Барнаульскому уезду... Такое перемещение собрания принимается. 2. Постановлением отдѣла и комиссией признано необходимым открыть в текущем году четыре новых ремонтных пункта в следующих селениях уезда. Усть-Надмакчѣ, Балакчѣ, Алтайском и Сибирячѣ. Собрание принимает предложение с замѣнами: ремонтные пункты распределить уездной земской управѣ по своему усмотрению, там где в них больше имеется нужды, 3. Мѣстная комиссия о необходимости открытия в текущем году в г. Биджы центральной ремонтной мастерской, большинством голосов принимается. 4. Отдѣлом предлагается покупка чугунолитейного завода Ягоцова в г. Биджы для отливки частей сельско-хозяйственных машин. По обсуждению вопроса принимается единогласно 5. Предложение комиссии пригласить инструктора по ручным ремеслам для обучения дѣтей в пріучѣ принимается.

(Продолжение слѣдует).

Маленький фольетон.

Разрушители.

— Сидягити Ефимичу! воз пош теши! С прибыль торговать! — Зарасте, зарасте Аким Манаич, как ваше драгоцѣнное», отъѣхал тих, подавая руку. — Ну как торговляшка то едичи, поди поди карману гужамаки то набил, эвои народу то сколько? Ефимич отъѣхал не сразу. Он почесал сину, поприкип шпату, шмыгнул носом и важно, с сознанием собственного достоинства, отъѣхал. — Да как ова сказать то, Манаич, тыди едик два торговала, да по зломоту то баэру и три мого бы, ежели не эа... И он с ненавистью кивнул головой по направлению к потребиле въѣ.

Потери английской торговли.

По полученным сведениям, которые поступают для Сибири, Урала и Поволжья сведения, за последнее время вывоз из Англии в Америку оловя сильно сократился, в то время, как количество этого товара, полученное прямо из мѣст производства, значительно возросло. Так например, в 1912 году из Англии в Америку было вывезено 66.000.000 фунт., в 1917 г. 40.000.000 ф. количество же олова прибывающего в Америку прямо из Ост-Индских колоний, мѣста его добычи, возросло за это же время с 38.000.000 фунт. до 53.000.000 фунт.

Еще больше поразительны цифры, касающиеся резины: в 1915 году ее было привезено из Англии в Америку 87.000 000 фунтов, а в 1918 году — 88.000.000 ф. между тем как прямой вывоз резины из Ост-Индии увеличился с 58 000 000 ф. 1915 г. до 124.000.000 ф. в 1916 г. и 195.000.000 ф. в 1917 году.

Вывоз чая из Везькобачани в Америку упал с 14.000 000 в 1915 г. до 5.000.000 ф. в 1917 г. В то же время прямой импорт из Ост-Индии увеличился с 14.000.000 ф. 1915 г. до 31.000.000 ф. 1917 года. То же самое можно сказать и о какао: вывоз из Англии в Америку с 1918 г. по 1917 г. уменьшился на 21.500.000 ф. и за то же время ввоз из колоний в Америку увеличился на 50%.

Такое значительное уменьшение количества товаров, вывозимых из Англии в Америку, объясняется теми обстоятельствами, что мировая война заставила искать больше прямой путь для товаров. Англия, располагавшая многочисленными колониями, разбросанными по всему свету и обладающая большим числом паровозных линий, соединяющих метрополию с колониями, привозила сначала колонизальные товары в свои гавани и уже оттуда перевозила их в Америку. Теперь же эти товары совершают больше короткий путь, походя прямо из колоний в Америку.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ОМОК, 22 февраля (РТА). Малый совет министров учредил при Томском университете на медицинском факультете самостоятельную кафедру по врачебной патологии, терапии и по бактериологии. На том же заседании постановлено: основать оклад пенсий для вдов и сирот увеличиваются на сто руб. с десятилетней процентной прибавки на дороговизну. Подсудимые рядовых бойцов, т. е. являющие мать, подкупают пенсией в размере одной трети оклада пенсий вдов на каждого ребенка, при трех и больше дѣтях — полный оклад пенсий вдовам.

ГАМБУРГ, 10 февраля. Германское правительство послало в среду женяныя войска против Германских рабочих. БЕРЛИН, 10 фев. Арестованы в Дублинѣ вожди ирландских национистов.

